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Інна ВАРНАВСЬКА 
(Херсон, Україна) 

 
ОСНОВНІ АСПЕКТИ ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ  

В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ 
 
The article considers innovative aspects as important factors of the educational 

process. Active methods, such as role and business games, are analyzed; document 
analysis; designing; discussions on current social issues; student conferences, 
meetings, round tables; joint activities with the local community; online communication 
(discussion on the forum, blogging, posting information resources on sites, exchange of 
project experience); organization of students’ reflection (discussions, reflections, 
conversations). It is proved that the use of innovative technologies and modern 
teaching methods in everyday educational work is effective, because active methods 
involve the direct participation of students, their active position in the learning process. 

Key words: educational process, innovative technologies, trainings, civic 
education, teenagers. 

 
На сьогодні у національній політиці освіти відбуваються суттєві зміни, які ви-

значені прагненням до переходу на позиції особистісно-орієнтованої педагогіки. 
Це буде можливим лише за умови реалізації варіативності освітніх процесів, у 
зв’язку із чим з’являються різноманітні інноваційні типи і види освітніх установ, які 
вимагають ґрунтовного наукового осмислення і практичної реалізації. 

Новотвори, нововведення, або інновації, характерні для усієї професійної 
діяльності людини і тому природно стають предметом вивчення, аналізу і впро-
вадження. Інновації спонтанно і самостійно не виникають, вони є результатом 
наукових пошуків, педагогічного досвіду окремих педагогів, або навіть колекти-
вів. Цей процес не може бути стихійним, він потребує керування і управління. 
Так, у словнику Сергія Ожегова знаходимо визначення «нового»: новий – упер-
ше створений або зроблений, що з’явився або виник нещодавно, замість коли-
шнього, знову відкритий, що відноситься до найближчого минулого або до тепе-
рішнього часу, недостатньо знайомий, маловідомий [5]. Слід зауважити, що в 
тлумаченні терміна не акцентується увага на прогресивності, ефективності 
нового. Щодо педагогічного процесу інновація вказує на процес уведення ново-
го в зміст, методи і форми навчання та виховання, організацію спільної діяльно-
сті педагога і здобувача.  

Про інновації найбільш влучним є ствердження: «інновація» – це уведений у 
вжиток новий або значно покращений продукт (товар, послуга) або процес, новий 
метод продажів або новий організаційний метод у діловій практиці, організації 
робочих місць або під зовнішніх зв’язках [5]. 

Інновація – це не будь-яке нововведення або новий підхід, а тільки такі утво-
рення, які серйозно підвищують ефективність чинної системи. А отже, інновація – 
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це, процес реалізації, і певна діяльність щодо впровадження нового в певну соці-
альну діяльність. 

Інноваційна технологія – це набори методів і засобів, що підтримують етапи ре-
алізації нововведення. Розрізняють такі види інноваційних технологій: впроваджен-
ня; тренінг (тренування); консалтинг (консультування); трансферт (передача); аудит. 
Для дотримання таких пропорцій у досягненні цілей і необхідне застосування інно-
ваційних технологій. Ось як трактує поняття «інноваційна технологія» Олена Кучко: 
«інноваційна технологія – сукупність прийомів і методів, спрямованих на вивчення, 
актуалізацію і оптимізацію діяльності, в результаті якої створюються і матеріалізу-
ються нововведення, що викликають якісні зміни в різних сферах життєдіяльності, 
орієнтовані на раціональне використання матеріальних, економічних і соціальних 
ресурсів» [3]. 

Таким чином, нове (новостворене) й інновація – це два різні поняття, їх взає-
мозаміну робити не можливо. Необхідно також наголосити, що в науково-
методичній літературі та дослідженнях вчених розкриваються такі поняття, як 
«інноваційна педагогіка», «педагогічна інновація», «інноваційна освіта», «іннова-
ційні технології в освіті». До засвоєння і впровадження інноваційних технологій в 
освітній процес залучаються не одна людина і навіть не група людей із одній 
сфері діяльності, цей процес охоплює багато груп населення, задіяних у різних 
напрямах. 

Інновації в освітній системі активно почали обговорювати в кінці ХХ століття. У 
цей час в педагогіці постає проблема інновацій та, відповідно, її понятійний забез-
печення. Це стало предметом спеціальних досліджень. Терміни «інновації в осві-
ті» і «педагогічні інновації», що вживаються як синоніми, були науково обґрунто-
вані і введені в категоріальний апарат педагогіки. 

Педагогічна інновація – введення нового в педагогічну діяльність, зміни в ці-
лях, змісті, методах і формах навчання і виховання, метою яких є підвищення 
ефективності спільної діяльності педагога і учня. Педагогічна інновація – це ново-
введення в галузі педагогіки, цілеспрямована прогресивна зміна, що вносить в 
освітнє середовище стабільні елементи (нововведення), що поліпшують характе-
ристики як окремих її компонентів, так і самої освітньої системи в цілому. 

Педагогічні інновації можуть здійснюватися як за рахунок власних ресурсів 
освітньої системи (інтенсивний шлях розвитку), так і за рахунок залучення додат-
кових потужностей (інвестицій) нових засобів, обладнання, технологій, капіталь-
них вкладень тощо (екстенсивний шлях розвитку). 

У цей час важлива увага приділяється здатності учнів знаходити необхідну 
інформацію, обробляти її і робити певні висновки. У той же час з’являються 
навички соціальної взаємодії з групою однолітків і вміння спілкуватися із друзя-
ми [4]. У результаті змін цілей і завдань, що ставляться перед освітніми закла-
дами, постає необхідність застосування інноваційних технологій в навчально-
освітньому процесі. 

Інноваційні технології в освіті постають як комплекс її елементів (табл.1.1.) 
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Таблиця 1.1. 
Елементи інноваційних технологій 

Зміст навчання Зміст, який передається учням. Спрямований на форму-
вання компетенцій, адекватних сучасному світі. Це зміст 
має бути достатньо структурований, наочно представле-
ний у формі мультимедіа і передаватися за допомогою 
сучасних комунікацій. 

Метод навчання Метод навчання, який спрямований на активне залучен-
ня учнів. Знання повинні засвоюватися не пасивно, а при 
безпосередній участі дітей 

Засоби навчання Засоби навчання, що включають інформаційні, техноло-
гічні, організаційні і комунікаційні аспекти 

До основних цілей сучасних освітніх технологій варто віднести: 
- формування в учнів фундаментальних знань, які дозволять їм у подальшому 

отримувати нові знання, працювати і переучуватися; 
- формування креативного типу особистості, здібностей до групової та аналі-

тичної роботи, толерантності, формування проектного мислення. 
Отже, стає зрозумілим, що застосування інноваційних методів в освітньому 

процесі необхідно. Але є актуальним питання щодо цілісності використання інно-
ваційних технологій.  

У педагогічній діяльності сучасних загальноосвітніх навчальних закладах є вели-
кий арсенал інноваційних технологій. Можливість їх використання в освітньому 
процесі залежить від підготовки педагогів сприйняти зміни і, звичайно, від технічної 
забезпеченості освітніх установ. У багатьох українських навчальних закладах класи 
забезпечені інтерактивними дошками і мультимедійними установками, місце педаго-
га обладнано персональним комп’ютером або ноутбуком із виходом в мережу Інтер-
нет. 

Фахівці-практики застосовують у своїй повсякденній роботі інноваційні техно-
логії і сучасні методи навчання, які включають в себе активні та інтерактивні фор-
ми. Активні методи передбачають безпосередню участь учнів, їх діяльну позицію 
в освітньому процесі. Інтерактивні форми дозволяють краще засвоювати отримані 
знання за допомогою сприйняття зором і слухом. Ці методи відносяться до групо-
вих форм навчання, коли учням пропонується працювати у складі колективу, 
отримувати групові знання, але при цьому нести індивідуальну відповідальність. 
Педагоги, відзначають доцільність проведення таких форм занять: 

- навчальні екскурсії; 
- зустрічі з відомими людьми, фахівцями різних галузей, творчими персонами; 
- творчі заняття – постановка спектаклів, створення газети або фільму; 
- перегляд фільмів і відеороликів; 
- рішення різних питань за допомогою ігор, таких як «мозковий штурм» або 

«дерево рішень»; 
- групові завдання. 
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У результаті цього в учнів формуються здібності до отримання нового матері-
алу, його аналізу; вони вчаться робити висновки з прочитаного, узагальнювати і 
систематизувати отримані дані, обговорювати і дискутувати. Безумовно, застосу-
вання інноваційних методів в освітньому процесі вже стає необхідністю. Тради-
ційні методи поступаються місцем новим, адже інновації дозволяють формувати 
«нового» людини, швидко орієнтується і здатного прийняти самостійне рішення. 

Але зазначений перехід від традицій до інновацій повинен мати не спонтанний 
характер. Всі зміни повинні бути ретельно спроектовані, до того ж за кількома на-
прямами: психолого-педагогічному, соціально-педагогічному і безпосередньо педа-
гогічному. 

Тому інноваційні технології знаходять застосування у всіх сферах діяльності 
людини, особливо в освіті. Бурхливі події життя і зміна способу її життя диктує 
необхідність впровадження нововведень. Ці новотвори будь-якої інновації носить 
не спонтанний характер, це планований, ретельно аналізується процес. 

Отже, виходячи із різноманіття інноваційних технологій, що застосовуються в 
освітньому процесі. Розглянемо їх більш конкретно. Інноваційні технології у пред-
метному навчанні можна розділити на дві групи (табл.1.2.) 

Таблиця 1.2. 
Групи інноваційних технологій у предметному навчанні 

 
 

Загальні технології 

інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ) 

інформаційно-аналітичний супровід нав-
чання і управління якістю освіти 

дидактичні 

здоров’язберігаючих 

 
 

Технології, в основу за-
стосування яких ставиться 
особистісний підхід до нав-

чання 

особистісно-орієнтовані 

психолого-педагогічний супровід впрова-
дження інноваційних технологій 

моніторинг інтелектуального розвитку 

виховні 

технологія перспективно-випереджаючого 
навчання 

Впровадження інформаційно-комунікаційних технологій у процес освіти пе-
редбачає під собою інтеграцію різних галузей знань з інформатикою. Як наслідок 
відбувається інформатизація мислення учнів і розуміння ними процесів інформа-
тизації в сучасному світі. До переваг ІКТ відноситься: наочність викладання, твор-
чий стиль роботи, безперешкодний доступ до будь-якого джерела інформації на 
різні теми, оперативність в оновленні відомостей. 

Учні за допомогою використання ІКТ беруть участь в конкурсах, олімпіадах, 
конференціях (всеукраїнських, міжнародних рівнях), які відбуваються дистанційно, 
готують проекти з різних предметів. А отже, основним позитивним моментом 
використання на уроках і позаурочний час ІКТ вважається можливість сприйняття 
інформації, які озвучено за допомогою аудіовізуалізаціі. 
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Застосування цих технологій у діяльності педагога дозволяє скоротити час, що 
витрачається на обробку даних і підготовку до занять. Однак, при використанні 
ІКТ на заняттях педагог не повинен забувати, що використовуються технічні засо-
би не замінюють його як фахівця-практика, а тільки дозволяють більш яскраво і 
наочно опрацювати необхідний матеріал. 

Інформаційно-аналітичний супровід навчання і управління якістю освіти. За-
стосування цієї технології дозволяє простежити розвиток в часі учнів, шкільного 
колективу, групи паралельних класів, загальноосвітнього навчального закладу в 
цілому. Цей метод став невід’ємною частиною процесів контролю засвоєння пре-
дметів учнями, контролю роботи окремих педагогів. Більш ефективно ця техноло-
гія працює спільно із застосуванням ІКТ. Яскравим прикладом є введення у дію 
електронних щоденників і електронних журналів, де можна відстежити досягнення 
окремого учня і школи в цілому в їх динаміці. 

Своєчасне вивчення керівництвом загальноосвітнього навчального закладу 
всіх отриманих таким чином даних дозволяє швидко реагувати на негативні тен-
денції і, як наслідок, підвищувати за допомогою грамотних управлінських рішень 
якості освіти. 

До дидактичних технологій відносяться:  
групові завдання 

↓ 
підготовка проектів 

↓ 
самостійна робота з підручником. 

Групові завдання сприяють розвитку у старшокласників уміння вести діалоги, 
брати до уваги кілька варіантів вирішення завдань, за допомогою дискусії прихо-
дити до єдиної думки. 

При підготовці проектів формується численна кількість навичок і умінь, які не-
обхідно і в позашкільному житті. Для створення проектних робіт учням необхідно 
знайти джерела інформації, вивчити їх, систематизувати отримані дані і реалізу-
вати в стислій формі. При цьому підготовка проекту вимагає і творчого підходу. 
Виконана робота супроводжується фото- або відеоматеріалами, створеними 
безпосередньо учнем. 

У наш час велике значення надається здоров’язберігаючих технологій в освіті. 
Це системний підхід до процесу навчання, спрямований на підтримання сприят-
ливого психологічного клімату і пропаганду здорового способу життя. 

Одним із найважливіших аспектів ефективного освіти є комфортна, доброзич-
лива обстановка під час занять. До психологічно сталого функціонування прагнуть 
абсолютно всі педагоги. Адже це допомагає знизити бар’єр між педагогом і учнем, 
а як наслідок, і розкрити творчі здібності кожного учня. Доречний гумор, невеликі 
відступи, тактовне виправлення помилок, стимулювання до розумової діяльності – 
ось прийоми, використання яких дозволить педагогові досягти комфортної психо-
логічної обстановки в учнівському колективі. 
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Охорона здоров’я дітей включає кілька напрямів. По-перше, це створення не-
обхідних гігієнічних і психологічних аспектів. По-друге, це пропаганда здорового 
способу життя. І по-третє, профілактика різних захворює.  

Особистісно-орієнтовані технології. У самій її назві вже закладений сенс. Ці 
технології спрямовані конкретно на певного учня, розвиток його здібностей. При 
такому навчанні учень розглядається як окремий суб’єкт і його цілі й потреби 
висуваються на перший план. При застосуванні цих інновацій педагогом викорис-
товуються методи різного рівня, модульного навчання, «колективного взаємонав-
чання». 

Застосування особистісно-орієнтованих технологій навчання ускладнено в за-
гальноосвітніх навчальних закладах у зв’язку з великою кількістю учнів в одному 
класі. Дуже поширене використання цих технологій в спеціальних корекційних 
установах, що пов’язано з невеликою кількістю учнів у класах. Крім того, часто у 
підлітків такого виду освітніх установ зустрічається не одне відхилення, що тягне 
за собою крайню необхідність застосування особистісно-орієнтованого підходу до 
навчання. 

Психолого-педагогічний супровід впровадження інноваційних технологій. Цей 
принцип має на увазі науково-педагогічне обґрунтування впровадження в освітній 
процес тих чи тих інновацій. Уведення їх в дію спочатку обговорюється на педаго-
гічних радах. Крім цього, можна консультуватися з фахівцями в цій галузі і праців-
никами, вже використовують такі інновації, вивчати іноземний досвід їх застосу-
вання. 

Моніторинг інтелектуального розвитку. Введення цієї технології дозволяє ана-
лізувати і діагностувати ступінь засвоєння навчального матеріалу кожним учнем 
за допомогою тестування. За їх результатами будується графік динаміки успішно-
сті. Це наочне уявлення допомагає педагогові виявити проблемні теми для кожно-
го учня, а потім застосувати до кожного особистісно-орієнтовані технології. 

Нові освітні стандарти (далі – стандарти) ввели нову систему оціночної діяль-
ності. Пояснюється це тим, що всі особисті досягнення як учнів, так і педагогів 
повинні бути десь відображені. Введення такої оціночної системи дозволяє моти-
вувати до саморозвитку, постановки і досягнення цілей, розвивати самооцінку і 
відповідальність. 

У відповідності зі стандартами в підсумкову оцінку учня повинна бути включе-
на накопичена оцінка, що характеризує динаміку індивідуальних освітніх досяг-
нень протягом усіх років навчання в загальноосвітньому навчальному закладі. 
Оптимальною системою збору такої інформації є портфоліо. Технологія портфо-
ліо містить в собі такі функції: мотивування, цілепокладання, діагностика, змістов-
на, коригувальна, навчальна. 

Жодний освітній процес не відділимо від застосування виховних технологій. 
Це ключовий механізм формування учня. Виховання є основоположним фактором 
в сучасних умовах освіти. Реалізується за рахунок залучення учнів в додаткові 
форми розвитку особистості. Це може бути проведення культурно-масових захо-
дів: організація і проведення свят, зустрічей з цікавими людьми, екскурсії, відвіду-
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вання музеїв і театрів. Реалізувати себе, отримати відмінне від шкільного освіту і 
виховання учні також можуть в різних центрах додаткової освіти. Робота в гуртках 
і секціях дозволяє розкрити талант і здібності, творчий початок у підлітків. Необхі-
дно тільки надати йому свободу вибору і можливість замінити одне заняття іншим, 
якщо це буде необхідно. 

Виховні моменти мають і заняття на уроках. Кожен предмет у тому чи тому 
ступеню формує особистість підлітка, дисциплінує його, робить краще. Діяльність 
сучасних шкіл спрямована на розвиток почуття патріотизму в підлітків. Значна 
увага цьому питанню приділяється особливо на класних (кураторських) годинах. 

Основними положеннями технології перспективно-випереджаючого навчання 
є міжособистісний підхід, націленість на успіх як найважливіший фактор особис-
тості учня, попередження помилок, а не робота над допущеними, доступність 
завдань для всіх, передавання знань від успішного до посереднього.  

Так, Софія Лисенкова відкрила такий феномен: щоб зменшити об’єктивну 
складність деякого матеріалу, треба випереджати його введення у навчальну 
програму. При застосуванні цієї технології складні питання починають порушува-
тися заздалегідь у взаємозв’язку з досліджуваної темою. Перспективна тема 
дається в невеликих обсягах, повільно розкривається з усіма необхідними логіч-
ними переходами [4]. 

Отже, загальні інноваційні технології включають в справжній арсенал методів. 
Здебільшого вони ґрунтуються на застосуванні досягнень науки і техніки. В основі 
їх використання – принципи технологізації та інформатизації процесу навчання. 
Невід’ємною метою є розвиток творчих здібностей всіх учасників освітнього про-
цесу і варіативності мислення. 

Інноваційні педагогічні технології найчастіше несуть в собі особистісний підхід. 
Обґрунтовується це тим, що до сучасної системи освіти висуваються нові вимоги, 
перед загальноосвітніми навчальними закладами стоїть завдання виховати інди-
відуума. Тому будь-яка технологія орієнтована на розвиток особистості, її творчо-
го потенціалу. Для застосування таких технологій педагог повинен бути високок-
валіфікований. Тому, важливими завданнями області є: підготовка кваліфікованих 
кадрів, здатних до творчої та інноваційної діяльності. Кожен педагог в сучасному 
загальноосвітньому навчальному закладі повинен бути майже психологом, щоб 
уміти спілкуватися із кожним учнем окремо, знаходити індивідуальний підхід до 
кожного підлітка. На допомогу педагогам із цією метою пропонується сучасні 
науково-методичні дослідження, які орієнтують їх, допомагає подолати труднощі, 
складні ситуації. 

І звичайно, проаналізувавши все різноманіття інноваційних технологій в освіт-
ньому процесі, можна стверджувати, що впровадження однієї технології вимагає 
появу і засвоєння безлічі інших. Під час практичного застосування необхідно 
поєднувати кілька методів, тоді навчання буде більш яскравим, насиченим і легко 
сприйматися.  

Уведення в дію освітніх стандартів спричинило за собою колосальні зміни в 
освіті. Назви предметів були змінені, піддалися коректуванню мети і завдання 
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навчального процесу. І як наслідок, стало необхідністю впровадження інновацій-
них технологій у процес освіти. Яскравим прикладом всіх змін, що відбулися став 
предмет «Громадянська освіта». 

Розглянемо його викладання на прикладі шкіл Скадовського району. Метою 
цього курсу є: формування у студентів розгорнутого уявлення про громадянське 
суспільство та його інститути, структуру, функції, ознайомлення з основними 
теоретико-методологічними підходами до аналізу громадянського суспільства та 
аналіз основних моделей громадянського суспільства, а також ролі у його функці-
онуванні громадських рухів легально-конструктивного спрямування. 

Специфікою предмета «Громадянська освіта» є його інтеграційний характер. 
При його вивченні з’являються початкові знання про структуру та механізми функ-
ціонування громадянського суспільства, зокрема діяльність у його межах громад-
ських рухів легально-конструктивного спрямування, а також характер взає-
мозв’язків, каналів і способів впливу громадянського суспільства на державу. 

Адже тут і застосовується підхід до освіти, вивчений Софією Лисенкової: Інте-
грація природничо-наукових і соціально-гуманітарних знань в рамках одного пре-
дмета дозволяє успішно вирішити кілька завдань одночасно: дати екологічна 
освіта та виховання; сформувати у дітей систему позитивних національних цінно-
стей, взаємна повага, патріотизм, який спирається на етнокультурне різноманіття і 
загальнокультурний єдність українського суспільства як найважливіше національ-
не надбання України [4]. 

У програмі курсу йдеться про те, що особливе значення під час вивчення цьо-
го предмету надаватиметься досвіду, який вже мають учні. Ситуації, які трапля-
лись у їхньому житті, можна буде обговорити та розібрати з учителем (наприклад, 
на тему основних прав людини), аби зрозуміти алгоритм дій. 

Навчання громадянській освіті старшокласників/старшокласниць спрямоване на 
реалізацію загальної мети середньої освіти, що сформульована у концепції Нової 
української школи. Вона полягає у розвитку та соціалізації особистості, формуванні 
її національної самосвідомості, громадянської позиції, загальної культури, світогля-
дних орієнтирів, критичного мислення, творчих здібностей, дослідницьких та аналі-
тичних навичок, навичок життєзабезпечення і професійних якостей [2]. 

Програма носить культурологічний ухил, що дозволяє говорити про виховному 
характер досліджуваного предмета. Відповідно до матеріалу щодо «Громадянсь-
кої освіти» вибудовується позакласна і позашкільна робота, робота із сім’єю, в 
групах. Тому в кінці кожного розділу пропонується «Блок позакласної, позашкіль-
ної роботи» із приблизною тематикою. 

Навчальний матеріал структурований так, що дозволяє виявляти окремі аспе-
кти в кожній з тим, що становлять зміст курсу. Так поступово з урахуванням збі-
льшення вікових можливостей підлітків поглиблюються і розширюються отримані 
раніше знання. І це знову повертає до проблеми застосування технології перспек-
тивно-випереджаючого навчання. 

Навчання ж відбувається на трьох рівнях:  

- засвоєння знань; 
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- розвиток розуміння і ставлень; 

- здобуття практичного досвіду. 
Навчання старшокласників має включати самоаналіз, характеристики типових 

життєвих ситуацій і визначення способів їх регулювання; проектування процесу 
самовдосконалення; проведення зустрічей із лідерами громад, депутатами, суд-
дями, журналістами, волонтерами тощо. 

Щодо практичного спрямування на заняттях, то педагог має вибір серед різ-
номанітних практичних методів, які пропонуються у програмі, наприклад, прове-
дення дебатів, рольових ігор і симуляцій, вивчення кейсів, перегляд та обгово-
рення фільмів, виставок, організація досліджень, презентацій. Педагоги можуть 
пропонувати власні теми, враховуючи потреби учнів, адже зміст навчального 
курсу спрямовано на особистісне, соціальне, пізнавальне і комунікативний розви-
ток дітей. структура підручників і робочих зошитів передбачає використання інно-
ваційних технологій в освіті. 

У навчальних посібниках системно створені ситуації, коли необхідне застосу-
вання інших джерел інформації. Без їх використання подальше вивчення і засво-
єння предмета буде неможливо. Реалізується цей підхід кількома способами: 

1. У підручнику безпосередньо вказуються словники, хрестоматії, твори або 
енциклопедії, в яких міститься необхідна інформація. 

2. Завдання передбачає пошук відповіді з використанням ресурсів Інтернет. 
Тексти підручників побудовані з урахуванням можливості оцінки досягнень. 

Вони містять завдання на самоперевірку і взаємоперевірку, яка передбачає робо-
ту в парах; завуальовані вимоги до уважного прочитання тексту. 

Робочі зошити вміщують значну кількість творчих завдань, які мають в основ-
ному соціокультурну спрямованість, що вказує на особистісно-орієнтований підхід 
до навчання. Обов’язковою умовою в цьому випадку є самостійне виконання робіт 
підлітком. 

Структура навчальної програми «Громадянська освіта» передбачає застосу-
вання ігрових технологій на уроках, де старшокласник виступає не тільки як той, 
хто навчається, а й як організатор навчальної діяльності. В освітньому процесі 
використовуються такі методи, як рольові та ділові ігри (моделювання відносин, 
вивчення ситуацій, що уможливлюють обговорення соціальних проблем і спільне 
їхнє розв’язання); аналіз документів – громадянознавчої тематики; проектування 
(розробка та реалізація учнівськими командами проектів у місцевій громаді); дис-
кусії з актуальних соціальних проблем; учнівські конференції, збори, круглі столи 
(обговорення та прийняття рішень, що визначають основні напрямки діяльності); 
спільні заходи із місцевою спільнотою; он-лайн спілкування (обговорення на фо-
румі, ведення блогів, розміщення інформаційних ресурсів на сайтах, обмін досві-
дом проектної діяльності тощо); організація рефлексії учнів (обговорення, твори-
роздуми, бесіди тощо) [2]. 

Це інтегрований курс, який охоплює філософські, аксіологічні, політичні, пра-
вові, економічні, культурологічні, соціально-психологічні знання. 
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За програмою, зміст громадянської освіти передбачає інтеграцію соціально-
гуманітарних знань із різних навчальних предметів. Інтегративні громадянознавчі 
знання включають такі напрями: 

- морально-етичний: усвідомлення учнем суспільних цінностей, громадянських 
ідеалів, формування етичних норм поведінки, моральних якостей, громадянської 
відповідальності, громадянської самосвідомості; 

- політико-правовий: засвоєння знань про права, свободи людини та механіз-
ми їхньої реалізації, способи суспільно-політичної участі; розуміння громадянсько-
го обов’язку, політичних подій і суспільних процесів; 

- економічний: формування знань про економіку в повсякденному житті роди-
ни, місцевої громади, українського суспільства. Розвиток економічної грамотності, 
дотримання правових норм в економічному житті, участь у творенні громадянсько-
го суспільства; 

- екологічний та глобалізаційний: формування екологічної культури старшок-
ласника, розуміння сучасних екологічних проблем, викликів глобалізації та цілей 
сталого розвитку, усвідомлення їхньої актуальності, розвиток особистої відповіда-
льності за стан довкілля, оволодіння нормами екологічно грамотної поведінки та 
здорового способу життя; 

- інформаційно-медійний: розвиток здатності шукати, обробляти, використову-
вати та перевіряти інформацію, вміння критичного аналізу різнобічної інформації 
та створення власних медіаповідомлень; 

- інтеркультурний: життя в багатокультурному суспільстві на засадах толеран-
тності; виховання культури соціальних відносин та ефективної комунікації. 

Вивчивши роботу педагогів і підлітків на заняттях «Громадянська освіта» в 
старших класах, можна з упевненістю стверджувати, що помітний прогрес у діяль-
ності учителів з точки зору застосування різних інноваційних технологій. Програма 
предмета побудована так, що учасники освітнього процесу відчувають необхід-
ність у застосуванні нових форм і методів викладання. На розглянутих заняттях 
викладачем застосовуються такі інноваційні технології: особистісно-орієнтований 
підхід; виховна; здоров’язберігаючих; технологія перспективно-випереджаючого 
розвитку; дидактичні (гри, робота в групах, підготовка проектів); моніторинг інте-
лектуального розвитку; застосування ІКТ. 

Таблиця 1.3. 
Класифікація інновацій (за Е.Е. Кучко) 

Критерій Типи інновацій 

за ступенем  
новизни 

- радикальні (базисні) інновації, які реалізують відкриття, 
великі винаходи і стають основою формування нових поко-
лінь і напрямків розвитку техніки і технології; 
- поліпшують інновації, які реалізують середні винаходи; 
- модифікаційні (приватні) інновації, спрямовані на часткове 
поліпшення застарілих поколінь техніки і технології, організа-
ції виробництва 
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щодо об’єкта 
застосування 

- продуктові. Вони орієнтовані на виробництво і використання 
нових продуктів (послуг) або нових матеріалів, напівфабрика-
тів, комплектуючих; 
- технологічні націлені на створення і застосування нової 
технології; 
- процеси орієнтовані на створення і функціонування нових 
організаційних структур, як всередині фірми, так і на зовніш-
ньому рівні; 
- комплексні – різні поєднання перерахованих вище інновацій 

за масштабами 
застосування 

- галузеві; 
- міжгалузеві; 
- регіональні; 
- в рамках організації 

із причин виник-
нення 

- реактивні (адаптивні) інновації є реакцією організації на 
різко змінюються зовнішні умови, вони носять спонтанний 
характер; 
- стратегічні інновації – це інновації, реалізація яких носить 
запланований характер (спрямовані на підвищення конкурен-
тоспроможності товарів або послуг) 

за напрямом 
застосування 

економічна; соціальна; екологічна; технологічна; організа-
ційно-управлінська; інформаційна; маркетингова 

за рівнем впливу 
на економіку 

- базові ґрунтуються на наукових відкриттях, винахід нових 
технік і технологій; 
- поліпшують; 
- псевдоінновації (цей вид найбільш поширений, на жаль. При 
впровадженні таких відбувається найбільш ефективне засто-
сування двох вищевказаних інновацій, при цьому розширю-
ється ринок збуту і сфера застосування інновацій. Але як такі 
вони насправді відсутні) 

за рівнем впливу 
на процес виро-
бництва 

- заміщають призначені для застосування замість інших інно-
вацій; 
- розширюють припускають застосування інновацій, добре 
зарекомендували себе в одній сфері діяльності, в інших сфе-
рах; 
- поліпшують служать для підвищення якості виконуваних 
робіт, послуг 

за характером 
потреб, що задо-
вольняються 

- інновації, створюють нові потреби; 
- інновації, що задовольняють існуючі потреби новим спосо-
бом; 
- інновації, більш ефективно задовольняють існуючі потреби 

На прикладі аналізу роботи закладів освіти спостерігаємо велику різницю між 
звичними (традиційними) та інноваційними технологіями навчання (табл. 1.4). 
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Таблиця 1.4. 
Порівняльна характеристика традиційної та інноваційної моделей навчання 

Критерій Традиційна форма навчання 
Інноваційна форма нав-
чання 

Мета 
Засвоєння встановленого 
програмою матеріалу 

Навчити вчитися (пошук, 
обробка і аналіз даних) 

Місце педагога Педагог – джерело знань Педагог – консультант 

Форми надання 
знань 

Підготовлена інформація з 
переважанням вербальних і 
текстових форм 

Самостійна робота, ігрові 
форми, наочне уявлення 

Використання 
знань 

Типові завдання 
Застосування отриманих 
знань в реальних умовах 

Форми перевірки 
 

Фронтальна і індивідуальна 
Колективна або / та гру-
пова навчальна робота 

 

З аналізу даних таблиці варто зробити висновок, що всі основні характеристи-
ки освітнього процесу при застосуванні інноваційного підходу до процесу навчан-
ня зазнали змін. У цей час акценти змістилися з особистості педагога на особис-
тості учнів, а найважливішою метою освітнього процесу є виховання різноспрямо-
ваною особистості, здатної адаптуватися до змін зовнішнього світу. 

Ознайомившись із методами викладання в школах Скадовського району, мо-
жемо стверджувати, що відбуваються зміни, особливо у процесі освіти. Новий час 
диктує нові правила, нові освітні програми сприяють впровадженню інноваційних 
технологій в освітній простір. Сучасна освіта не стоїть на місці, вона рухається 
вперед і має крокувати за часом, щоб в повному обсязі задовольняти потреби 
людства, які виникають. 

Процес навчання кардинально змінюється і переносить свої пріоритети: тепер 
перед педагогом стоїть завдання не навчити, а створити таке середовище для 
старшокласників, в якому буде здійснена можливість самостійного вивчення пре-
дметів, розкриття творчого потенціалу. Інформаційно-комунікаційні технології вже 
стали невід’ємною частиною кожного заняття, а педагог – це висококваліфікова-
ний працівник, який застосовує у своїй діяльності досягнення сучасної науки і 
техніки. 
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